



**Деревенька моя**

**В** начале XX века Лехово было красивым селом. Мимо церкви шла мощная булыжная дорога, которая тянулась от Усвят до Невеля. Этот тракт с двух сторон был окаймлен липами, дорога выглядела очень красивой, особенно в июле, когда цвели липы. 4 раза в год по этому большаку шли подводы на Леховскую ярмарку. Большак, парк были забиты телегами с товарами и многочисленным людом. Особенно много народа собиралось на службу архиерея. Перед ярмаркой служба была обязательна, люди молили Бога о помощи, чтобы была удачной торговля. Это были настоящие праздники, продолжавшиеся 3-4 дня.

После объявления советской власти крестьяне получили помещичьи земли. В 1918 году на базе спиртзавода организовался спиртсовхозкомбинат «Лехово».

Лехово стало центральной усадьбой. В 1918 году в селе начала работать начальная школа. Спиртзавод работал во всю мощь, картофель и пшеницу везли для него со всей округи. В сутки завод давал 400 декалитров спирта. Все дороги были забиты телегами из Городокского, Великолукского, Невельского уездов. Сдавали продукцию и частники. Совхоз крепчал. Для жителей села построили общественную баню. Была построена пекарня. Хлебом обеспечивались не только Лехо-

лем стал Бураков Павел Андреевич. Назвали колхоз именем Сталина. Долгое время он был передовым хозяйством сельского совета и всего района. В колхоз шли охотно бедняки и середняки, но не все.

В окрестностях деревень Пахолово, Днико, Крутелево до 1929 года была рыболовецкая артель, торговали рыбой в Ве-

нако честные имена многих из них восстановлены.

Началась Великая Отечественная. Уже на 28 день войны фашисты заняли Лехово без боя. Оккупанты сразу стали устанавливать свои порядки. В первые дни оккупации немцы расстреляли 17 комсомольцев. Деревня была разрушена, некоторые жители остались (в ос-

жать слез, плачут, плачут...

Самые трудные работы по восстановлению родной земли легли на плечи женщин. В первую послеоккупационную весну сразу же начали обрабатывать землю, поднимать целину. В 1944-45 гг. поля вскапывали лопатами, всем давалась норма, даже детям. В день нужно было вспахать 30 соток с плугом,

му для танцев снимали частные дома попросторнее. Танцевали вальс, фокстрот, кадрили, играли в ремешки, пели песни. Пьяных не пускали, не жаловали и тех, кто без жен или мужей приходил – вот такие были правила.

Росло и благоустроивалось Лехово. Оно насчитывало около 200 домов. С 1959 года керосиновые лампы сменились электричеством; была построена своя электростанция. Правда, свет давали лишь с 6 утра до 12 часов ночи.

Осенью 1959 года открылся Дом культуры. Строилось жилье для молодых семей – двухэтажные дома: в Лехове – два, а также в Большой Буднице, в д. Волчьих Горы. Наполняемость в Леховской школе была большая. Самое большое количество школьников – 299 было в 1968-69 учебном году.

В отделении им. Кирова с 1961 года имелась птицеферма, на ней насчитывалось 4000 кур, а цыплята выращивались в д. Б. Будница. В 1965 году поголовье увеличилось до 5000 штук, а государству сдавали 437 тысяч яиц в год.

В Волчьих Горах разбили пасеку. Там располагалось 80 семей пчел.

**С** 1969 по 1986 годы директором совхоза «Форпост» был Типтей Николай Лаврентьевич. Именно при нем жизнь наших земляков становится стабильной. К 1969 году закончено строительство участка под огороды, кто сколь-



ликих Луках и в Невеле. А в 1930 году образовался колхоз «Трудовой путь», после его переименовали в колхоз им. Кирова. До 1930 года жители Кировщин (так с тех пор называется эта

новном женщины с детьми), часть убежала в соседние деревни. Мужчины ушли в партизанские отряды. Некоторые стали служить немцам. Началась страшная жизнь в оккупации.

10 – лопатой. На колхозных полях женщины по 8-10 человек таскали плуг, а подростки 14-16 лет ходили за ним. В свободное время можно было вскапывать участки под огороды, кто сколь-

Сюда приезжали люди из Витебской, Смоленской областей, селились, разрабатывали землю. Рабочие совхоза получали стабильную зарплату, это и привлекало в Лехово людей.

К началу 30-х годов на территории Леховской волости насчитывалось около 30 деревень. Однако большое количество семей жило на хуторах. Хуторяне жили по-разному. Если хозяин покрепче да семья побольше – достаточно были обеспечены, хлеба и продуктов хватало, излишки продавали на ярмарках. А кто поленивей или в семье поменьше взрослых, жили беднее. Хуторяне много трудились, от рассвета до заката. После рабочего дня молодежь в деревнях ходила на гуляния. У околиц деревень были так называемые «пяточки»-танцплощадки того времени. Наиболее уважаемым человеком среди молодежи был гармонист.

В 30-е годы и до войны Лехово было очень красивым селом. Река Гужа еще не обмелела. Радовал глаз большой сад, посаженный еще в 19 веке. В селе работали кузница, шаповальня, медпункт, 2 магазина, расположенные рядом с церковью. Кроме основного производства – спиртзавода – в совхозе занимались земледелием: сеяли озимую рожь, большие площади занимали яровые культуры, картофель. Гордостью села в это время являлась конюшня. Лошадей было много, ухаживали за ними три конюха.

Первый колхоз образовался в деревне Фролово. В него вначале объединились 12 хозяйств бедняков. Первый председате-

шадь, хозяйство. В каждом доме жило по 8-15 человек. Велось натуральное хозяйство, избытки продуктов сбывались на рынок. Постепенно в округе образовалось несколько коллективных хозяйств. В основном они состояли из 1-2 деревень.

«Форпост» - значит передовой, так спиртсовхоз-комбинат «Леховский» стал называться с 1929 года. В том году было на нем всего 25 рабочих, а уже к 1937-му значительно больше. Одновременно с ростом уровня жизни менялось мировоззрение сельчан. В 1930 году «по просьбе граждан волости» закрылась церковь. Подписи граждан собирали активисты. Кресты и колокола сняли. Церковное кладбище сровняли с землей. Здание церкви превратили в клуб. Поповский дом отдали под почту и сельсовет. С 1933 по 1941 год в Лехове действовала семилетняя школа. При «Форпосте» организовали совхозуч. Это было разновозрастное учебное заведение. Готовили агрономов, агротехников и других специалистов сельского хозяйства. Принимали всех желающих, окончивших начальную школу. Руководство совхоза и учителя жили очень дружно. Все праздники проводили вместе. Устраивали пикники. Часто выезжали на озеро Линовец.

**Н**е обошли наш край и репрессии, проводимые по всей стране. В томах «Книги памяти. Жертвы политических репрессий» мы нашли 34 фамилии наших земляков. Может, это и не все попавшие под колесо истории, од-

1942 году в Лехово было  
стреляно 12 человек за связь с партизанами.

После нападения партизан в 1942 г. немцы совсем озверели, собрали мужчин (по воспоминаниям 54 человека) и расстреляли.

В д. Фролово, на берегу озера Сенница, немцы построили госпиталь. Располагался он тоже в землянках, которые строили местные жители под дулами автоматов. При госпитале работала пекарня, он освещался электричеством. Медикаменты были хорошие, некоторые немецкие врачи помогали мирному населению, давая пенициллин.

В течение оккупационного периода на территории Леховской волости из 27 населенных пунктов было сожжено дотла 15 деревень.

5-6 октября 1943 г. леховская земля была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в жизни наших земляков. На фронтах погибло 226 человек, много было уничтожено гитлеровцами и мирных жителей. В Лехово и окрестные деревни вернулись 87 фронтовиков. Наш земляк, уроженец д. Большая Будница Аказенко Борис Иванович, награжден Звездой Героя Советского Союза. До сих пор война является страшным проклятием для всех, переживших это страшное время. Особенно тяжелы воспоминания тех, кто был ребенком в 1941-45 годах. Рассказывая о прошлых событиях, уже пожилые люди не могут сдер-

в землянках. И только когда отгремели победные залпы, когда возвратились с войны мужчины, началось строительство. В первую очередь строили скотники, фермы, конюшни. Постепенно жизнь на селе налаживалась. В Лехове был организован маленький молокоприемный пункт. Так как коров было мало, молоко приносили в ведрах на коромысле. Был маленький сепаратор на 100 литров. Сливки ставили в специальные коробки, которые дровами подогревали до нужной температуры, затем охлаждали и делали из них масло. Сбивали его вручную, в деревянных ушатах. В Лехове был построен миникирпичный завод. Под навесом, на глиняной горе, рядом с родником, завод несколько лет работал, производя кирпичи для печей.

**С** 1955 года началось укрупнение колхозов. У нас объединение было вокруг «Форпоста». Для селян это было неплохо: в совхозе платили зарплату деньгами, а в колхозах по-прежнему работали за трудодни. Но, привыкнув работать мелкими хозяйствами, многие деревни не стремились объединяться.

Совхоз имел свиноводческое, мясо-молочное и картофелеводческое направления. Население составляло около 2,5 тысячи человек. Люди трудились очень много, особенно в весенне-осенний период. А отдыхали так же, как и работали: весело, от души. По выходным молодежь собиралась на танцы. Клубов еще не было, поэто-

возвели подстанцию. Теперь электричество подавалось круглосуточно. В селе появляются телевизоры; первый телевизор «КВН» в волости купили Ивановы Виктор Иванович и Нина Федоровна. «В кино» приходили все соседи.

Численность населения волости составляла около 2-х тысяч человек. Много молодежи осваивало сельхозспециальности, возвращалось работать домой. Поэтому шло бытовое строительство. В 1974 году вводится в эксплуатацию новый детский сад.

В 1975-м началось строительство новой, современной школы. Директор Гулятьев В.Н. вложил в это много сил и времени.

В 80-е годы уделялось большое внимание и жилищному строительству. На центральной усадьбе возведены 2 трехэтажных жилых дома со всеми удобствами. В 1987 году 54 семьи справили новоселье в этих домах. Также застраивается ул. Труда: на ней располагаются 5 двухэтажных и 5 одноэтажных коттеджей. С 1982 года разрабатывается и Заречье (ныне ул. Садовая и Озерная). Там живут 18 семей.

Много изменилось за последние годы. Много трудностей и проблем появилось у жителей нашего края. Но по-прежнему Лехово и его окрестности остаются милым сердцу уголком для местных жителей и для тех, кто давно покинул эти края.

**Подготовила Л. ЖЕЛАМСКАЯ.**  
**На снимке: Дубокрай, аллея старинного парка.**  
**Фото Б. Скобельцина**